

# 2019-2020 学年第二学期 教学工作情况通报

(开学复课第一周专项通报)

(第 1 期)

运城职业技术学院教务处

2020 年 6 月 2 日

开学复课第一周，按照《2019-2020 学年第二学期开学复课第一周巡课安排》，学院巡查组 24 人，从周一至周六共进行了 18 次巡查，巡查的教学场所共计 757 个。现将巡查情况通报如下：

## 一、总体情况

按照教务处制定的《课程教学计划调整的原则性指导意见》及各系制定的关于课程教学计划调整的“一系一方案”，本学期的教学计划调整后共有 295 门课程，其中，专业课 284 门，公共课 11 门；132 个教学班；242 位任课教师，其中专任教师 203 人，校内兼课教师 34 人，外聘 5 人。

在第一周的教学运行中，除艺术、健康、思政有三次调课外，其余教学安排均按照课表安排有序运行，教学秩序井然。

### 1. “全面复学第一堂思政课”开展情况

按照省厅文件精神，由两委委员、各党支部书记、思政课教师、心理健康教师共同组成的“开学第一堂思政课”教师团队，经过共同研讨、集体备课、专项培训后，分别于 5 月 25 日、27 日为大二、大一年级学生上了“开学第一堂思政课”。

课上，老师们紧密联系实际，通过挖掘疫情防控期间采取的得力措施及感人的战疫故事，引发学生共鸣，切实把“开学第一课”上成一堂疫情防控科普课，上成一堂关于生命、关于国家力量的励志课，课堂总体效果较好。

### 2. 教师教学资料准备及提交情况

除健康学院、艺术与传媒系有个别外聘兼职教师及老教授因

系统操作原因等未将教学资料提交系统外，其余系部及教师均已完成相关教学资料的准备及提交工作。

### **3. 各教学楼错峰上下课制度实施情况**

巡查组在第一周的巡查过程中，对各教学楼错峰上下课实施情况进行了跟踪，检查总体情况良好，第一节的上课及第四节的下课时间都能按照时间点执行到位，主要存在问题的是第三节有跨楼上课任务的教师，课前教学准备时间较为紧张。

### **4. 课上防控措施落实情况**

各教学场所均按要求布置，各任课教师均能按要求组织学生间隔就座，课上教师、学生均能按要求佩戴口罩。

## **二、优秀典型**

### **1. 系部典型**

一是教学检查落实及报道方面：艺术与传媒系、印刷工程系、矿山工程系、电子信息工程系等系部按照各自制定的巡课安排认真开展巡查工作，同时积极对巡查情况及典型案例及时进行报道，较好的营造了教学、学习氛围，同时也促进了各系部间的交流。

二是督导教学计划落实方面：建筑工程系在落实教学检查的同时，积极安排督导人员深入课堂，及时掌握督导课程教学计划的落实、线上线下教学的融合，促进教学目标的实现。

### **2. 课堂教学典型案例**

依据巡查组的反馈及巡查记录，将巡查组在巡查过程中发现的一些课堂教学效果较好的典型案例分享如下：

### 案例一：素养教育与课堂教学的融合

健康学院翟林林老师的课上，天气虽然炎热，但他依然着工装（白大褂）上课，通过这种外化的显性素养不断影响学生养成严谨、规范的素养；课上，他对线上教学内容进行重点梳理，巡查组从教室窗口可以看到，伴随老师的讲解，学生同步翻页、同步在课本上或划或记，专注度高，课堂学习氛围浓厚。

健康学院杨川老师的课上，她为同学们讲述着本专业考取相关资格证的重要性和意义，并积极以往届学生的实际案例说明来引起学生的重视，激发学生学习的积极性，使学生进一步明确阶段性的学习目标和方向。

印刷工程系陈非老师的课上，她围绕数字图像工程师考证，分析讲解了复学复课后考证题库的培训和辅导安排，并结合网课教学中出错率较高的题目进行重点讲解，学生学习积极性高。

### 案例二：学习习惯养成与课堂教学的融合

课堂组织与管理：健康学院裴亚萍老师的课上（三楼阶梯），她于课前积极引导和组织学生有序就座，为课堂教学的开展营造良好的氛围。

手机入袋：商务管理系段高培老师的课上，老师坚持实施手机入袋制度，学生的抬头率和师生回应度都较好。

## 三、存在的主要问题及建议

### 1. 课堂组织与管理方面

一是对于学生就座的组织管理。在巡查中发现一些教室，学

生就座或是靠后排前面空着；或是学生就座于教室半侧，另一半则全部空着。因疫情防控对教室桌椅摆放间距要求，现后排桌椅大都延后至教室后墙处，建议老师在上课前，如教室有空位组织学生尽量靠前排就座，提高听课效果。

二是手机入袋。在周五、周六的巡查中，巡查组反馈学生上课玩手机现象较周一、周二有明显抬头，需引起系部管理和老师课堂管理注意。复课教学时间紧张，学习机会来之不易，老师们要引导学生将精力充分投入到学习上，完成线上学习到线下学习的转变。建议老师如课上未安排线上相关活动，可在上课前组织学生将手机放入手机袋内，使学生能专注于学习，提高课堂的听课率和听课效果。

## **2. 防控措施方面**

在周五、周六的巡查中，巡查组反馈学生上课佩戴口罩情况也较周一、周二有所回落，需引起注意。建议老师在上课时予以提醒，引导学生继续加强并做好个人防护措施。